

作者: 李佳蔚 来源: 澎湃新闻 发布时间: 2023/5/29 20:15:17

选择字号: XS MS XS

## 约三成罕见病患者5岁前病逝, 专家建议设立专病中心

【科学网北京5月29日电】罕见病, 是指发病率极低、发病原因不明、诊断和治疗困难的疾病。据世界卫生组织(WHO)统计, 全球约有8000-15000种罕见病, 每年新增200多种, 全球约有3.5亿罕见病患者。从中国来看, 罕见病患者超过2000万人, 每年新增患者约20万人。

国内罕见病诊治有何新进展、新需求? 5月26日-28日, 中华医学会儿童罕见病/UDP临床诊治与研究新进展学术会议在上海召开。

中华医学会儿科学分会罕见病学组组长、复旦大学附属儿科医院院长王艺在接受澎湃新闻等媒体采访时表示, 人工智能、基因治疗、细胞治疗等新方法正全面介入并提升国内罕见病的诊治水平, 同时, 亟需进一步建立罕见病专病中心, 立法保障罕见病诊治和研究。

### 罕见病儿童患者多, 约3成在5岁前就病逝

世界卫生组织(WHO)将罕见病定义为患病人数占总人口的0.65%-1%的疾病。王艺介绍, 从全球来看, 截至目前有8000-15000种罕见病, 每年新增200多种, 全球约有3.5亿罕见病患者。从中国来看, 罕见病患者超过2000万人, 每年新增患者约20万人。

罕见病有一些特点, 遗传性患者约占罕见病患者80%。同时, 罕见病儿童患者多, 大约50%-75%的罕见病患者是从儿童时期起病, 约30%的罕见病儿童在5岁前就病逝, 成为5岁以下儿童重要死因。因此儿童罕见病尤其值得关注。

诊断难是罕见病一大特点。罕见病当中有一类很重要的疾病, 即不能诊断疾病(Undiagnosed Diseases)。也就是说, 尽管对患者进行了全面或彻底的医学评估, 但仍未查明病因的一类疾病。而且, 由于罕见病根据临床症状往往难以诊断, 临床检测评估复杂, 误诊、漏诊率也很高。

在专家看来, 随着中国医疗水平提升、科技发展, 新药、医疗器械不断研发, 相关进口药物不断进入国内, 中国的罕见病患者早诊断、早治疗状况在快速改善。比如, 近年来人工智能技术(AI)正在发挥重要的作用。

王艺说, 临床治疗时, 罕见病患者首先要从常见病患者群体中识别出来, 如何进行识别? 近几年, 基于AI的罕见病表型识别与知识库建设, 大大便利了罕见病的识别和诊断。

她举例说, 复旦大学附属儿科医院在各个诊室配备了名为“小布医生”的人工智能医生, 只要患者的图像信息上传到系统, 临床医生立即会收到表型识别结果, 可更准确、更有效地识别患者的罕见病综合征。而且当医生输入患者的基因信息后, 还会很快得到患者可能涉及的病种, 收到相关诊治提示, 比如国内外有哪些最新临床试验、新上市的药物, 等等。

王艺解释, 很多罕见病患者有特殊面容、掌纹、骨骼等表型特征。如有的罕见病患者儿发际线特别低, 有的人人中特别短, 有的眼距特别宽, 有的头型异常, 有的耳位低、耳廓跟常人不一样, 也有的骨骼畸形。另外, 患者还有认知行为、步态与运动等特点, 更深层次则有基因水平序列方面的特点。

通过AI罕见病表型识别与知识库建设, 能借助大数据快速辅助筛查、诊断、治疗罕见病患者。“借助AI技术, 医生把患儿的相关表型信息输入进去, 系统就会提示聚焦哪些最可能的罕见病, 因此临床医生的诊治效率被大大提升。”她说。

### 开设罕见病专病中心

如今, 罕见病的治疗机遇和挑战并存。

王艺说, 随着技术进步、新技术广泛应用, 罕见病研究队列成熟, 都为罕见病诊治带来很多利好, 小分子药物、膳食疗法、抗体疗法、基因治疗、细胞治疗、酶替代治疗、老药新用等等, 针对不同的罕见病患者产生疗效。

比如, 诱导多能干细胞(iPSC)是罕见病诊治一个新的科研方向。利用iPSC和模式动物的疾病模型平台, 通过特征性的生物标志物, 就能进行罕见病致病机制研究, 为罕见病的靶向治疗策略提供原理。

同时, “罕见病研究队列的成熟, 能够让相关病例集聚在一个罕见病专病中去, 每个队列的数量都很大, 相关领域的临床研究成果出现后, 能够很快惠及这些群体, 速度又快、成本也低, 同时为临床科研提供联动支持。”她说。

但王艺也谈到, 目前国内罕见病的诊治和公众认知还存在不足。一个核心的问题是, 罕见病患者的基因、病因都查清了, 那么能治疗吗? “缺少干预的靶向治疗手段、修正治疗手段, 是大量罕见病患者的需求。”王艺说, 这需要科研上进一步攻关。

由于罕见病种类繁多, 她认为, 应为罕见病设立若干专病中心, 促进某种罕见病患者集聚在一个专病中心, 为罕见病的诊治、研究、管理提供平台。“某一个疾病有一支队伍深耕在里面, 经过很多年积累, 肯定能为这一种罕见病作出新发现、新贡献。”她说。

还有罕见病患者用药问题。王艺注意到, 如今不少国外的新药已能够快速引入国内, 但进口药价格高昂, 许多病人用不起。国家不断在为此努力, 截至2022年11月, 中国已有45种罕见病用药被纳入国家医保药品目录, 覆盖26种罕见病。王艺建议, 未来应为罕见病立法, 让罕见病的预防、治疗、用药、研究等等, 拥有更完善的机制保障。

特别声明: 本文转载仅仅是出于传播信息的需要, 并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性; 如其他媒体、网站或个人从本网站转载使用, 须保留本网站注明的“来源”, 并自负版权等法律责任; 作者如果不希望被转载或者联系转载稿费事宜, 请与我们接洽。

打印 发E-mail给: 

#### 相关新闻

#### 相关论文

- 1 美国呼吁FDA成立工作组, 推动罕见病药物研发
- 2 两会观察 | 谁来兜底“孤儿药”? 代表委员建言
- 3 粤新增7个罕见病用药纳入医保
- 4 国家自然科学基金资助遗传与罕见病相关研究概况
- 5 我国多措并举提高罕见病诊疗能力
- 6 以医保为主, 多方共付提升罕见病药物可及性
- 7 关注国际罕见病日: 七成罕见病患者在儿童期发病
- 8 快速全基因组测序提升儿童罕见病早诊水平

#### 图片新闻

[>>更多](#)

#### 一周新闻排行

- 1 山大拟聘两名硕士为公寓管理员引争议 | 一周动态
- 2 国防科技大学紧急辟谣!
- 3 基金委工材学部公布杰青、优青评审组名单
- 4 国科大举行毕业典礼! 校长致辞哽咽
- 5 自然科学基金委将推人才项目新政
- 6 山大拟聘两名硕士为公寓管理员引争议
- 7 66岁中国海洋大学教授莫照兰逝世
- 8 诺奖得主保罗·纳斯: 评估不合格, 我也得离开
- 9 实验数据误删除! 他险些错过一篇《自然》论文
- 10 全球最具挑战的125个科学难题之一有望破解

#### 编辑部推荐博文

- 科学网5月十佳博文榜单公布! 你的上榜了吗?
- 大爱安全观
- 2023年夏季青藏高原考察: 林芝市巴宜区
- 为虎作伥的探险家——斯坦利
- 国际期刊二级审核制下的稿件处理流程
- 读书与思考

[更多>>](#)